

ТРИМЕСЕЧЕН ДОКЛАД

Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения
за периода от 01.01.2020 г. до 31.03.2020 г.

Извършени нестопански дейности:

Дейности за координация (част от административни разходи)

1. Участие в дискусия относно обсъждане на въпроси в Закона за социалните услуги, организирана от народни представители.
2. Участие в заседание на Постоянната експертна работна група за разработването и координацията на изпълнението на плановете за действие за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна грижа.
3. Съгласуване на проект на Работна програма на Националния съвет по въпросите на социалното включване към Министерски съвет а 2020 г.
4. Провеждане на неприсъствено заседание на Националния съвет за хората с увреждания за съгласуване на проект на Националната програма за заетост на хората с увреждания и приложенията към него. Проектът беше изпратен до членовете на БАЛИЗ за становище.
5. Участие в среща на национално представителните организации.
6. Извършена регистрация на БАЛИЗ за член на Съвета за развитие на гражданското общество.
7. Подготвено и изпратено становище съвместно с ГИП И БЦНП до Министерство на труда и социалната политика и Агенцията за социално подпомагане относно приемане на адекватна подзаконова нормативна база, която да гарантира прилагането на Конвенцията за правата на хората с увреждания и Закона за хората с увреждания в частта *Достъп до правосъдие и Равенство пред закона*.
8. Координиране на среща на родители в мрежата на БАЛИЗ в град Пазарджик и министърът на труда и социалната политика- г-жа Деница Сачева относно основните проблеми и законодателството за хората с увреждания. Срещата се проведе в град Пазарджик.
9. Организиране на двудневна работна среща с родители и специалисти от мрежата на БАЛИЗ относно подкрепено вземане на решение, развитие на подкрепящи мерки като алтернатива на запрещението, засилване ролята на застъпниците и самозастъпниците в реформата на подкрепеното вземане на решения.
10. БАЛИЗ подкрепи предложените промени в критерии за избор на операция „Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания“ - част от краткосрочните мерки, които ще бъдат подкрепени чрез ОПРЧР за необходимостта от мобилизиране на допълнителни публични ресурси за превенция и подпомагане на достъпа до здравни и социално-здравни услуги на уязвими лица, вкл. хора с увреждания или в невъзможност от самообслужване, които са застрашени в най-

голяма степен от COVID-19.

Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество

1. Провеждане на работна среща във връзка с трудова заетост на хора с интелектуални затруднения чрез повишаване на тяхната самостоятелност в работна среда и в общността. Срещата се организира от БАЛИЗ и събра над 30 души – членове в мрежата на БАЛИЗ, представители на работодателски организации, експерти, IT специалисти и представители на партньорски организации от Испания, Португалия, Полша и Румъния. Членове в мрежата на БАЛИЗ от градовете София (Асоциация Аутизъм), Ловеч (сдружение „Закрила“), Видин (РДПЛУЗ), Пазарджик (сдружение „Егида“), Пловдив (сдружение „Паралелен свят“) и Добрич (Фондация „Св. Николай Чудотворец“) представиха своите добри практики за трудова заетост на хора с интелектуални затруднения.

2. Изготвена обучителна програма за умения, способности и знания как се работи с хора с интелектуални затруднения, за да си намират и запазват работата си.

3. Разработване на интернет страница за придобиване на знания и умения на хора с интелектуални затруднения за намиране на работа.

4. Изготвяне на обучителна програма за ESDM (Early Start Denver Model) - терапия за деца с аутизъм в ранна възраст. ESDM е терапия, която цели развиване на умения в различни области и подобряване качеството на живот на детето с аутизъм като комбинира развитийните и поведенчески подходи и се прилага в ежедневните дейности. ESDM е терапия за ранна интервенция на деца с нарушения от аутистичния спектър на възраст от 0 до 4 години.

5. Изготвена брошура за ранна интервенция - Терапия за деца с аутизъм в ранна възраст (Early Start Denver Model).

БАЛИЗ планира и подготви обучение за специалисти на тема „Терапия за деца с аутизъм в ранна възраст по подход за работа ESDM“. Поради обявеното извънредно положение в страната за ограничаване разпространението на COVID-19, обучението беше отложено.

Местни самозастъпнически групи за отстояване на техните права. Организиране на обучение за самозастъпници.

1. Осъществена координация с Inclusion Europe относно кандидатурата за членство на Националната платформа на самозастъпниците към БАЛИЗ в Европейската

платформа на самозастъпниците.

2. Обсъждане на нуждите на местните самозастъпнически групи във връзка с планиране на бъдещи инициативи, обучения и дейности;

Поддържане работата на съществуващите подкрепящи мрежи на лица с интелектуални затруднения.

През периода функционират 78 подкрепящи мрежи на лица с интелектуални затруднения.

Експерти на БАЛИЗ участваха в обучение за тълковник Подкрепено вземане на решения за изграждане на устойчива практика за подкрепа на хора с интелектуални затруднения при участие в съдебни процедури.

Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства

1. **Подкрепени сдружения (членове на БАЛИЗ), чрез финансиране на малки проекти.**

През първото тримесечие бяха определени приоритетите за финансиране на малки проекти на сдруженията, бяха подготвени документи за кандидатстване: насоки за подготовка на проектите, формуляри за техническо и финансово предложение. Документацията беше изпратена до всички сдружения-членове на БАЛИЗ. Постъпилите проектни предложения бяха представени на независими оценители. Подготвиха се и се сключиха договорите за финансиране на дейностите на 15 сдружения в мрежата на БАЛИЗ: 6 сдружения в направление „Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество, 9 сдружения в направление „Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства.“

Обучения и консултации за повишаване организационния капацитет на членските организации на БАЛИЗ

1. **Функциониране на мобилен център за информиране, консултиране и обучение на лица с интелектуални затруднения и техните семейства.**

Във връзка с обявеното извънредно положение и въведените мерки от държавата за ограничаване разпространението на COVID-19, членовете в мрежата да БАЛИЗ предприеха дейности за подкрепа на родителите, децата и лицата с интелектуални затруднения.

Сдружение „Асоциация аутизъм“ разработи насоки „Как да се справим с промените в ежедневието на хората с аутизъм по време на COVID-19“ и 2 брошури с пиктограми –

помощник за младежи и възрастни с аутизъм за справяне с непредвидени ситуации, внезапна промяна в живота и извънредно положение.

Фондация „Светът на Мария“ подготви дистанционната програма, по която да работят и да подкрепят потребителите, идеи за родители за включване в домакински дейности в дома и насоки за водене на разговор с хората с интелектуални затруднения по темата COVID-19. Подготвиха се насоки за изготвяне на програма за занимания в домашни условия, събиране на информация за дистанционни занимания - кратки видеоклипове с интересна информация, лесни дейности, постижими в домашна среда.

Сдружение „Закрила“ в град Ловеч предостави телефони за връзка със специалисти към сдружението, на които лицата и семействата им могат да се обадят, да бъдат подкрепени при възникнала необходимост от психологическа консултация, ако имат нужда да се закупят лекарства и храна, или просто да поговорят с някого. Изготви се и график за дежурства и дистанционна работа на специалистите. Подготвиха се и съвети за родителите, различни дидактични материали за работа в къщи, както и подходящи игри.

В град Пазарджик, сдружение „Егида“ предостави телефон за връзка със социален работник, на който при нужда може да се заяви поръчка за снабдяване с храни и медикаменти за доставяне по домовете. Дистанционно се предоставя и психологична помощ. В определени часове, психологът разговаря както с младежите, които имат възможност, така и с родителите, които имат нужда от подкрепа. Виртуално се поставят интересни домашни задачи и се споделят забавни истории.

Сдружение „Паралелен свят“ в град Пловдив създаде две фейсбук групи, в които се поставят интересни задачи за рисуване, споделяне на музика и клипчета. Публикувани са материалите относно COVID-19, изготвени от БАЛИЗ, в текст лесен за четене, кройка на маска, както и друга полезна информация. Поддържа се телефонна връзка с родителите.

„Асоциация Аутизъм“ в град София осъществява онлайн комуникация и пряка телефонна връзка с потребителите на услугите и семействата им. Изпращат се онлайн материали и информация, но стремежът на специалистите е да се подкрепи конкретното семейство, дете или младеж.

Във Велико Търново е подсигурана дистанционна работа с потребителите. Изготвен е план за работа в тази ситуация, подготвят се индивидуални пакети със задачи и материали за работа в домашна среда.

В град Разлог се осъществява ежедневна телефонна връзка с потребителите и с техните родители и близки. Разпространение са информационните материали на БАЛИЗ за COVID 19 и „Как да си мием ръцете“ в лесен за четене текст, както и други полезни материали. Също така, чрез email, viber и messenger се изпращат различни материали за занимания в къщи, клипчета, песнички, игри, идеи за включване в домакински дейности в домашна среда и др. Предоставя се дистанционно психологична и логопедична помощ.

В град Русе стартира подготовка за дистанционна работа с потребителите. Разписани са инструкции за работа - графици за работа, опростени програми, форми за отчитане на

работата и др. Създадени са и фейсбук групи. Подготви се и се публикува открито писмо до семействата с информация за дейностите. Разпространява се информация относно спазване на хигиенни правила и възможности, връзки за подкрепа. Осъществена е връзка с всички семейства, за да споделят състоянието си, имат ли нужда от храна, лекарства или друг вид помощ. Децата и младежите проявяват голяма активни в тези комуникации. Предвижда се подготовката и на образователни пакети, които ще се доставят в дома за семействата, които нямат достъп до компютри и смарт телефони.

Сдруженията в мрежата на БАЛИЗ осъществяват телефонна връзка с потребителите и оказват подкрепа на семействата.

2.Родители – експерти от опит. Провеждане на консултации от родители-експерти в мрежата на БАЛИЗ.

Подготовка и разпространение на информация и информационни материали/ организиране и провеждане на информационни кампании

1. **Функциониране и поддържане на интернет страница на БАЛИЗ и Фейсбук.** Публикуване на новини и полезни материали. Интернет страницата на БАЛИЗ съдържа актуална информация за дейността на организацията, проектите, по които работи, контакти на всички сдружение-членове и контакти на родителите – експерти от опит.
2. Изготвяне на брошура относно терапия за деца с аутизъм – Early Start Denver Model - за ранна интервенция на деца с нарушения от аутистичния спектър на възраст от 0 до 4 години.
3. Разработване на материал в подкрепа на лица с интелектуални затруднения за достъп до трудова заетост и умения в ежедневието, как да си намерят и запазят работата си.
4. Изготвяне, разпространение и публикуване на сайта на БАЛИЗ на четири информационни материали в текст лесен за четене за хора с интелектуални затруднения във връзка с разпространението на COVID -19. Материалите са предоставени за ползване на Министерството на труда и социалната политика.
5. Подготовка на две брошури - насоки с пиктограми – помощник за младежи и възрастни с аутизъм за справяне с непредвидени ситуации, внезапна промяна в живота и извънредно положение.

Публикации за дейността на БАЛИЗ в печатни и електронни медии.

Срещата на министъра на труда и социалната политика с родители на деца и лица с интелектуални затруднения в град Пазарджик беше отразена в електронни медии, включващи и видеоматериал от проведената дискусия.

Членство в европейски и международни мрежи

1. Членство в Inclusion Europe, Inclusion International, European Association of Service Providers for Persons with Disabilities. Попълнен въпросник относно дейността на EASPD през 2019 г. Разпространяване и превод на актуална информация в мрежата.

Постигнати резултати:

1. Обсъдени текстове и изготвени становища относно нормативната уредба за хора с интелектуални затруднения.
2. Взето участие в работни срещи и заседания на работни групи.
3. Проведени срещи.
4. Подкрепени дейности чрез финансиране на 10 малки проекта, изпълнявани от 15 сдружения, насочени към повишаване на капацитета на самозастъпниците и подпомагане дейността на родителските организации.
5. Изготвени обучителни програми.
6. Разработена брошура.
7. Осигурена подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства в ситуацията на извънредно положение и повишаване информираността им за превенция.
8. Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства.
9. Подкрепени самозастъпнически групи и групи за родителска взаимопомощ.
10. Консултирани родителски организации, самозастъпници, застъпници, родители, родителски групи и професионалисти работещи с тях.
11. Изготвени методически материали относно терапия с деца с аутизъм и трудова заетост за лица с интелектуални затруднения.
12. Изготвени насоки и програми за дистанционна работа с лица с интелектуални затруднения. Оказана психологическа подкрепа.
13. Организирани събития за информиране, консултиране и представяне на добри практики.
14. Изготвени и разпространени информационни материали.
15. Изготвени и разпространени материали в текст лесен за четене.
16. Популяризиране дейността на БАЛИЗ в печатни и електронни издания.
17. Функционираща Интернет страница на БАЛИЗ.
18. Членство на БАЛИЗ в три международни организации – мрежи, които активно работят за защита правата на хората с интелектуални затруднения и за подобряване на качеството на социалните услуги в подкрепа на хората с увреждания и техните семейства.

Съставил отчета: Боряна Иванова

Ръководител: Соня Владимирова

Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения	Приложение № 2
Показатели за полза/ефект и целеви стойности за дейностите по компонент 2 и 3 от Приложение № 1	
ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ	
Ползи/ефекти	Целеви стойности
<i>Показатели за полза/ефекти</i>	Мерна единица
Целева стойност за 2020 г.	
Дейност по компонент 2	
2.1. Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество	
1. Местни самозастъпнически групи за отстояване на техните права	брой
2. Подкрепени местни инициативи, свързани със самозастъпничество	брой
2. Участници в самозастъпнически групи	брой
3. Годишно общо събрание на Националната платформа на самозастъпниците в Република България	брой
4. Участници в годишното общо събрание на Националната платформа на самозастъпниците	брой
5. Участие в дейности на Европейската платформа на самозастъпниците;	брой
6. Организиране на обучение за самозастъпници	брой
7. Изготвени методически материали	брой
8. Изготвени становища за промени и подобрения на нормативни актове, касаещи хората с увреждания	брой
Дейност по компонент 2	
2.2 Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства	
1. Подкрепени сдружения (членове на БАЛИЗ), чрез финансиране на малки проекти	брой
	18

2. Подкрепени местни инициативи, свързани с правата на хората с интелектуални затруднения	брой	3
3. Родители-експерти от опит, обучени да оказват адекватна помощ и подкрепа на нуждаещи се семейства със сходни проблеми, които предоставят консултации	брой	19
4. Предоставени консултативни услуги на семействата чрез изградена мрежа от „родители - експерти от опит“.	брой	100
Дейност по компонент 2		
2.3 Обучения и консултации за повишаване организационния капацитет на членските организации на БАЛЛЗ		
1. Функциониране на мобилен център за информирание, консултиране и обучение на лица с интелектуални затруднения и техните семейства	брой	1
2. Изготвени обучителни програми	брой	5
3. Проведени обучения за повишаване организационния капацитет на родителски организации	брой	3
4. Проведени тематични обучения	брой	5
Дейност по компонент 2		
2.4 Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании		
1. Функциониране и поддържане на интернет страница на БАЛЛЗ	брой	1
2. Изготвяне и разпространение на електронен информационен бюлетин за самозащитници	брой	1
3. Изготвяне на информационни материали в текст "лесен за четене"	брой	5
4. Предпечат печат, и разпространение на информационни материали	брой	250
5. Публикации за дейността на БАЛЛЗ в печатни, електронни и интернет медии	брой	5
Дейност по компонент 2		
2.5 Други дейности за координация - членство в европейски и международни мрежи		
1. Реализирани участия в международни форуми	брой	1
2. Членства в европейски и международни мрежи	брой	4

ТРИМЕСЕЧЕН ОТЧЕТ ЗА КАСОВОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ

за периода от:

01.01.2020 г.

до:

31.03.2020 г.

Предназначение на разходите	Наименование на направлението на разхода	Утвърдена субсидия за 2020 г. с РМС № 171 от 11.03.2020 г.	Разходи за отчетното тримесечие	Разходи с натрупване	Обяснения и бележки
1	2	3	4	5	6
	I. Дейности по компонент 1				
1. Административни разходи		72000,00	16896,01	16896,01	
	Общо разходи по компонент 1	72000,00	16896,01	16896,01	
	II. Дейности по компонент 2				
2. Прeki разходи свързани със специфичната дейност					
2.1. Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество		28575,00	9393,44	9393,44	
	от тях: текущи разходи	28575,00	9393,44	9393,44	
	в т.ч. персонал	9575,00	3059,44	3059,44	
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	
2.2. Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства		44575,00	12032,44	12032,44	
	от тях: текущи разходи	44575,00	12032,44	12032,44	
	в т.ч. персонал	9575,00	3059,44	3059,44	
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	
2.3. Обучения и консултации за повишаване организационния капацитет на членските организации на БАЛИЗ		18575,00	3059,44	3059,44	
	текущи разходи	18575,00	3059,44	3059,44	
	в т.ч. персонал	9575,00	3059,44	3059,44	
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	
2.4. Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании		12575,00	0,00	0,00	
	текущи разходи	12575,00	0,00	0,00	
	в т.ч. персонал	9575,00	0,00	0,00	
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	
2.5 Участия в международни форуми		5500,00	0,00	0,00	
	текущи разходи	5500,00	0,00	0,00	
	капиталови разходи				
2.6 Членство в европейски и международни мрежи		3200,00	3306,05	3306,05	
	текущи разходи	3200,00	3306,05	3306,05	
	Общо разходи по компонент 2	113000,00	27791,37	27791,37	
	III. Дейности по компонент 3				
3. Други разходи/разходи с еднократен характер					
	Общо разходи по компонент 3	0,00	0,00	0,00	
	Обща сума: г.1+г.2+г.3	185000,00	44687,38	44687,38	
	в т.ч. текущи разходи	185000,00	44687,38	44687,38	
	капиталови разходи				

Съставил отчета:

/Светлана Стоянова, 02-4010554/

Ръководител:

/София Владимирова/